

# АЗЕРБАЙДЖАН: ПУТИ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ



ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА  
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
Аббас Айдынович Аббасов

*Мы в Азербайджане придавали и придаем отношениям с Россией приоритетное значение. Между Азербайджаном и Россией очень большая сфера сотрудничества.*

*Россия – великая страна. В Азербайджане политика государства, моя политика как Президента Азербайджана всегда и сегодня нацелена на укрепление и развитие отношений с Россией в политической, экономической, гуманитарной, культурной, научной, во всех областях.*

Г. АЛИЕВ,  
ПРЕЗИДЕНТ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Азербайджанская Республика с первых же дней восстановления государственной независимости (1991 г.) столкнулась с беспрецедентными военно-политическими, экономическими и социальными проблемами, которые объективно мешали азербайджанскому народу всерьез заниматься решением многочисленных экономических и социальных проблем, проведением целенаправленной политики по интегрированию экономических структур республики в прогрессивную мировую систему.

Ценой огромных усилий, а также в результате взвешенной и сбалансированной внешней и внутренней политики к концу 1994 года удалось обеспечить в Азербайджане общественно-политическую стабильность, что позволило безотлагательно приступить к экономическому строительству.

Первым признаком, свидетельствующим о стабилизации обстановки в стране, стало подписание в сентябре 1994 года в г. Баку многомиллиардного «Контракта века» с крупнейшими нефтяными компаниями мира, который явился историческим прорывом Азербайджана в мировую экономическую систему.

Азербайджан лишь в 1995 году, то есть позже других стран СНГ, смог приступить к широкомасштабным экономическим реформам. Тем не менее благодаря энергичным усилиям, направленным на последовательное проведение рыночных преобразований, за прошедшие пять лет в республике удалось добиться заметных успехов в этой области.

За период 1995–2000 гг. разработаны и успешно реализованы три экономические программы Правительства Азербайджана, направленные на обеспечение макроэкономической стабилизации, структурных преобразований, возобновления роста экономики и жизненного уровня населения.

В целях повышения эффективности проводимых реформ были приняты меры по установлению и развитию более тесных связей практически со всеми международными финансово-банковскими институтами. Так, в настоящее время подписаны 12 кредитных соглашений со Всемирным банком на общую сумму 364,6 млн. долларов, с Европейским банком реконструкции и развития – 6 кредитных соглашений на общую сумму 148 млн. долларов, с Исламским банком развития – 5 кредитных соглашений на общую сумму 54 млн. долларов. Международным валютным фондом предоставлено кредитов на сумму 462,5 млн. долларов.

Основная часть поступавших сумм по этим кредитным соглашениям использовалась на структурные преобразования, развитие частного сектора экономики, расширение производственной и социальной инфраструктуры.

Предпринимаемые меры по реформированию многоотраслевой экономики страны, предполагающие наряду с использованием потенциала традиционно развитой нефтяной промышленности стимулирование таких отраслей производства, как машиностроение, черная и цветная металлургия, химическая, нефтехимическая и легкая индустрия, а также расширение участия Азербайджанской Республики в международных и региональных экономических и торговых организациях, позволяют надеяться, что в недалеком будущем нам удастся существенно повысить экспортные возможности страны.

Учитывая вышеизложенное, в республике осуществляются сегодня комплексное реформирование торговли и пересмотр внешнеторговой политики. Целый ряд указов Президента Азербайджанской Республики и постановлений Правительства, принятых за последние годы, направлен на обеспечение организации торговли в полном соответствии с международными нормами.

В области институциональных преобразований в Азербайджане существенный прогресс достигнут в сфере законодательства. Приняты законы о предприятии, приватизации, земельной реформе, тендере, предпринимательской деятельности, инвестиционной деятельности, защите иностранных инвестиций, регулировании внешней торговли, акционерных обществах, Нацбанке и банковской деятельности, валютном регулировании, залоге, банкротстве, ценных бумагах, чековых аукционах и т.д. Успешно решаются задачи совершенствования структуры управления экономикой. Более 20 министерств, комитетов, концернов ликвидированы, вместо них создано несколько функциональных и эффективных органов управления.

Важное значение придается осуществлению процесса приватизации. Со второй половины 1996 года начата реализация Программы приватизации. Практически завершена малая приватизация и началось акционирование с последующей приватизацией средних и крупных предприятий.

Успешное проведение с конца 1996 года земельной реформы, предусматривающей право на куплю-продажу земли, позволило в очень скором времени создать более 50 тысяч новых рыночных структур хозяйствования в аграрном секторе.

Благодаря либерализации цен, внешнеэкономической деятельности и валютного рынка в Азербайджане за последние 5 лет вдвое увеличился объем внешнеторгового оборота, достигнув уровня 3,4 млрд. долларов, значительно активизировался инвестиционный процесс, в результате чего было обеспечено инвестирование развития экономики по всем источникам финансирования на общую сумму 7,3 млрд. долларов, в том числе иностранных инвестиций – 5,1 млрд. долларов.

Проведена определенная работа по усовершенствованию в области налогообложения. Заметно снизились ставки налогов на добавленную стоимость, от прибыли, от доходов физических лиц, и работа в этом направлении продолжается. Освобождены от таможенных пошлин весь экспорт и ряд импортируемых товаров, ставки таможенных тарифов не превышают 15%.



В настоящее время в Азербайджане полностью приостановлен инфляционный процесс, снижен до допустимого уровня дефицит бюджета, курс национальной валюты – маната – за последние 5 лет по отношению к твердым валютам остается стабильным. С 1996 года начался ощутимый рост жизненного уровня населения на базе активного развития экономики, который в целом удалось перевести под воздействие рыночных регуляторов.

Азербайджан установил почти со 100 странами мира прямые торговые отношения. На начало текущего года основными торгово-экономическими партнерами Азербайджанской Республики являлись Италия, на долю которой приходится 16,4% от общего объема товарооборота, Россия – 15,8%, Турция – 10,8%, США – 5,7%, Франция – 4,2%, Грузия – 4,1%, Украина – 3,2%, Израиль – 3,2%, Япония – 2,9%, Иран – 2,6%, Германия – 2,7%, Казахстан – 1,5% и др.

Вместе с тем сама жизнь заставляет нас на основе принципиально новых экономических отношений восстанавливать десятилетиями формировавшиеся интеграционные связи.

Исходя из понимания этой необходимости Азербайджанская Республика вступила в 1993 году в Содружество Независимых Государств и впоследствии стала полноправным участником Экономического союза СНГ.

В целях углубления торгово-экономических связей с государствами-участниками Содружества Независимых Государств с большинством из них Азербайджанская Республика заключила и ратифицировала договоры о свободной торговле. Кроме того, Азербайджан участвует и в многостороннем Соглашении «О создании зоны свободной торговли» от 15 апреля 1994 года. В настоящее время ведется работа по более четкому определению механизмов его реализации.

За прошедшие годы заключены сотни многосторонних и двусторонних соглашений, договоров со странами СНГ по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, а также производственной кооперации, свободной торговле, поощрению и взаимной защите инвестиций, избежании двойного налогообложения, сотрудничества в областях ТЭК, машиностроения, транспорта, нефтехимии, агропромышленного комплекса и др. В результате годовой прирост доли стран СНГ во внешнеторговом обороте Азербайджана составляет сегодня около 50%.

В настоящее время республика экспортирует в страны СНГ широкий спектр товаров, включая различные виды нефтепродуктов, нефтепромысловое оборудование, химическую продукцию, кондиционеры, бытовую технику, виноматериалы, плодоовощные консервы, табак, овощи, фрукты и пр.

В свою очередь страны Содружества обеспечивают республику импортными поставками металлопроката, машин и механизмов, сельскохозяйственной техники, удобрений и ядохимикатов, семян, средств наземного, воздушного и водного транспорта, продукции лесной и деревообрабатывающей промышленности, а также зерна, муки, сахара, продуктов животноводства.

В целях стимулирования интеграционных процессов между странами СНГ Правительством Азербайджана было принято постановление «О развитии производственной кооперации между странами и отраслями государств-участников СНГ», предусматривающее существенные льготные условия для производственно-экономического сотрудничества хозяйствующих субъектов. Постановление позволяет облагать ввозными, вывозными пошлинами, акцизами и налогами поставки сырья, материалов, комплектующих изделий и готовой продукции по заключенным договорам на взаимосвязанной основе.

Двусторонние соглашения о сотрудничестве на базе этого постановления подписаны с Украиной, Грузией, Узбекистаном, Молдовой, Туркменистаном, Кыргызстаном и отдельными отраслевыми структурами большинства стран СНГ. К подписанию готовится аналогичное соглашение с российским Правительством.

Огромное значение для экономики страны имеет освоение транзитных возможностей. Географическое положение республики обеспечивает ей роль связующего звена между Азией и Европой. Поэтому начавшаяся сегодня реализация крупнейшего международного проекта восстановления исторического «шелкового пути», по мнению экспертов, в ближайшие десять лет будет способствовать более чем восьмикратному увеличению объема грузопотоков через территорию Азербайджана.



В Азербайджане зарегистрированы представительства и совместные предприятия около 3600 крупных иностранных фирм и компаний, в том числе около 235 российских и более 70 – из других стран СНГ. Все это свидетельствует о том, что в Азербайджане созданы самые благоприятные правовые и организационные условия для взаимовыгодной предпринимательской и инвестиционной деятельности.

Заметное место во внешнеэкономических связях Азербайджана занимает Российской Федерация. Для усиления процессов расширения и углубления торгово-экономических отношений между правительствами Азербайджанской Республики и Российской Федерации, оперативного решения возникающих проблем в ходе торгового, производственного, научного, технологического и гуманитарного сотрудничества между странами создана постоянно действующая Азербайджано-российская межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству. Начиная с 1996 года комиссия провела четыре заседания, в ходе которых были приняты важные решения по развитию внешнеторговых связей, улучшению работы в транспортной отрасли, налаживанию кооперационных связей между хозяйствующими субъектами, формированию договорно-правовой базы двустороннего сотрудничества и др.

Благодаря принимаемым мерам намечаются прогрессивные сдвиги в восстановлении производственной кооперации с российскими предприятиями в нефтяной, электротехнической промышленности и в агропромышленном комплексе.

В целях поддержки совместной предпринимательской деятельности создан и эффективно работает Торгово-промышленный совет Азербайджан–Россия.

Серьезный вклад в российско-азербайджанское сотрудничество вносят расширяющиеся взаимовыгодные торгово-экономические связи республики с субъектами Российской Федерации. В целях формирования соответствующей договорно-правовой базы для развития таких связей заключены соглашения с республиками Татарстан, Дагестан, Калмыкия, а также Саратовской, Свердловской и Астраханской областями, городами Москва и Санкт-Петербург, Ассоциацией уральских регионов, подготовлены к подписанию соглашения с Московской, Ленинградской, Новосибирской, Оренбургской, Самарской областями.

Если мы не научились жить врозь, значит, не разучились жить вместе.